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ОСОБЛИВОСТІ ДИТЯЧО-БАТЬКІВСЬКИХ СТОСУНКІВ У 

СІМ’ЯХ, ЩО ВИХОВУЮТЬ ПІДЛІТКІВ З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ 

ПОРУШЕННЯМИ 

 

Ряд подій, які відбуваються в світі останніми роками привели фахівців 

різних галузей (психологів, соціологів, педагогів та інших) до думки про 

необхідність нового рівня досліджень проблем стосунків у сучасній сім’ї.  

Дитячо-батьківські стосунки – це взаємодія і відносини між батьками та 

їхніми дітьми. Це включає в себе спосіб, яким батьки виховують та ставляться 

до своїх дітей, а також як діти взаємодіють зі своїми батьками. Дитячо-

батьківські стосунки визначають, яким чином розвиваються особистість 

дитини, її психоемоційний стан, суспільні навички і сприйняття світу. Вони є 

важливими для формування дітей і визначають багато аспектів їхнього життя. 

Велике значення проблемі дитячо-батьківських стосунків приділяли 

вітчизняні та закордонні вчені. Так, А. С. Макаренко зазначав, що 

«спрямовувати дитину, а не оберігати її від життя – це найвідповідальніше 

завдання батьків». Д. Баумрінд досліджувала стилі виховання батьків та їх 

вплив на розвиток дітей, Т.М. Яблонська [4] прийшла до висновку , що у 

сучасній психологічній науці дитячо-батьківські стосунки найчастіше 

аналізуються за допомогою таких критеріїв, як: стиль сімейного виховання 

(Е,Г. Ейдеміллер), батьківське ставлення (А.Я. Варга), батьківська позиція 

(А.С. Макаренко, А.С. Співаковська). Дослідники досліджують вплив 

батьківської поведінки на поведінку та формування особистості дітей, 

розробляють моделі взаємодії між батьками та дітьми, які допомагають 

розуміти, як батьківське ставлення впливає на самосвідомість та поведінку 

дітей. Педагоги, психологи зробили вагомий внесок у розуміння дитячо-

батьківських стосунків, їхні дослідження і теорії продовжують впливати на цю 

галузь психології. 

На взаємини між дітьми та їх батьками впливають різні чинники, такі як: 

вікові особливості дітей, культурні моделі поведінки і особиста життєва 

позиція батьків. Вони відображаються у способі, яким діти сприймають своїх 

батьків та взаємодіють з ними. На думку А.С. Співаковської [1] дитячо-

батьківські стосунки прийнято розуміти, як найважливішу детермінанту 

психічного розвитку та процесу соціалізації дитини. Висновок проведеного 

дослідження вказує на важливість  у дитячо-батьківських стосунках поєднання 

уважливого та дбайливого ставлення до своєї дитини, без зайвої нав’язливості, 

що проявляється у бажанні бути поруч, слухати, підтримувати та надихати їх у 
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важких моментах. Любов та готовність надавати допомогу, коли її просять, 

сприяють формуванню повноцінної, емоційно здорової особистості, яка також 

готова допомагати іншим у навколишньому середовищі. 

Стосунки між батьками і дітьми підліткового віку є важливим аспектом в 

розвитку молодої людини. Розвиток підлітків супроводжується рядом 

характерних особливостей у стосунках між батьками. Зокрема питанням 

розвитку дітей підліткового віку займалися В.І. Слободяник, та Р.І.Сірко. На 

їхню думку перехід від дитинства до дорослості супроводжується перебудовою 

всіх сторін розвитку особистості. Дитина усвідомлює свою індивідуальність, 

при цьому відбувається перебудова потреб та мотивів поведінки. Основний 

зміст підліткових переживань – це втрата ідентичності з самим собою, при 

цьому незадоволеність собою може визивати нав’язливі стани: сумніви, страхи, 

пригноблюючі думки про себе. від яких залежить його подальше становлення, 

як особистості. Підлітки активно досліджують світ та відчувають потребу у 

незалежності від батьків. Саме тому конфлікти між батьками та підлітками є 

нормальною частиною цього періоду. Підлітки намагаються визначити свої 

власні межі, індивідуальність і цінності, що може сприяти зіткненням із 

батьками, які намагаються встановити обмеження і контролювати їх поведінку. 

Інтелектуальні порушення змінюють хід особистісного розвитку. 

Тенденцію розвитку особистості підлітків  з інтелектуальними порушеннями 

було досліджено Т.О. Докучиною [2]. На її думку дитячо-батьківські стосунки в 

сім’ях, де виховують підлітків з інтелектуальними порушеннями,  мають свої 

особливості через  специфіку потреб і викликів, які виникають при вихованні 

таких дітей. Підлітки з інтелектуальними порушеннями можуть потребувати 

додаткової підтримки та догляду. Батьки повинні бути готовими надавати дітям 

можливість спілкуватися та взаємодіяти з іншими, забезпечуючи підтримку та 

захист від дискримінації. 

Т.О. Докучиною було встановлено, що підлітковий період 

характеризується появою особистісних новоутворень: якісно нового рівня 

розвитку самосвідомості, самовизначення, саморегуляції. Також вона 

зазначила: «У підлітків з інтелектуальними порушеннями спостерігається 

дисгармонійний розвиток психіки, що зумовлює незрілість особистості, 

зокрема наявне переважання органічних потреб і труднощі з формуванням 

соціальних потреб та інтересів, недорозвиток мотиваційної сфери та «Я-

концепції» [2].  

Дитячо-батьківські стосунки в сім'ях, де виховують підлітків з 

інтелектуальними порушеннями, можуть бути особливими і вимагати 

специфічного підходу. Важливо розуміти, що інтелектуальні порушення 

можуть варіювати за ступенем тяжкості, тому кожна родина має свої унікальні 

потреби і виклики. Стосунки в сім’ях з підлітками з інтелектуальними 

порушеннями можуть бути важкими, але вони також можуть бути важливими 

та глибокими. Важливо надавати підтримку, розвивати розуміння та надавати 

можливість дітям розвивати свій потенціал і відчувати себе щасливими та 

задоволеними в сімейному оточенні. Адже підтримка у виборі професійного 

шляху та навчанні є важливою складовою успішного розвитку підлітка. 
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Отже, всі ці аспекти підкреслюють важливість  відносин між батьками та 

дітьми у сім’ях, де виховують підлітків з інтелектуальними порушеннями. 

Дослідження в цій області може надати батькам корисну інформацію та 

рекомендації щодо того, як краще взаємодіяти із підлітками, як підтримувати їх 

розвиток та як справлятися з викликами, пов’язаними з вихованням дитини з 

особливими потребами. Розуміння цієї проблеми покращить якість життя 

підлітків з інтелектуальними порушеннями, а також сприятиме більш 

широкому включенню цієї категорії дітей у суспільство. 
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Важливість розвитку комунікативно-мовленнєвої сфери дітей з 

порушеннями інтелектуального розвитку має велике значення для їх подальшої 

соціалізації  і вимагає як індивідуального, так і комплексного підходу у 

корекційній роботі. Ранній початок психокорекційних заходів забезпечує 
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